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Antonino Neri

Je rafinerie Priolo bezpečná (po prodeji Lukoilu)?
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Itálie a Bulharsko spojené ropnou aférou: fakta, čísla a scénáře v

článku Antonina Neriho

 Bulharsko bude moci až na jeden rok převzít vedení rafinérie

Neftochim Burgas, kterou vlastní ruská společnost Lukoil. Rozhodli o

tom dnes poslanci parlamentu v hlasování zaměřeném na ochranu

kritické infrastruktury a zaručení dodávek paliva do balkánské země.

Rafinerie o kapacitě 196 000 barelů denně – největší výrobce paliv v

Bulharsku – přešla na zpracování pouze ruské ropy poté, co

Bulharsku byla po invazi na Ukrajinu udělena výjimka ze zákazu

Evropské unie na dovoz ruské ropy.

V rámci výjimky do konce roku 2024 nebude moci rafinérie od 5.

února vyvážet pohonné hmoty ani ropné produkty, s výjimkou

dodávek na Ukrajinu. Rafinérie bude moci vyvážet i vedlejší

produkty, které nelze v Bulharsku bezpečně skladovat a které by

mohly představovat nebezpečí pro životní prostředí. Lukoil

Neftochim dříve uvedl, že by mohl být nucen ukončit činnost, pokud

nebude moci vyvážet svou produkci.
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Podle bulharských právních změn, schválených 141 hlasy proti 24,

bude moci ministr hospodářství jmenovat zvláštního obchodního

zástupce, který převezme provozní kontrolu nad rafinerií v případě

ohrožení národní bezpečnosti nebo dodávek kritických zdrojů.

"Právní změny udělají z Bulharska silnou a adekvátní zemi, která

může zasáhnout, pokud nastane kritická situace," řekl Martin

Dimitrov, člen strany Demokratické Bulharsko. Zvláštní zástupce

může být jmenován také v případě, že rafinérie porušuje pravidla

hospodářské soutěže nebo sankce EU.

ITÁLIE-BULHARSKO VAZBY NA LUKOIL

Minulé pondělí Lukoil oznámil, že prodal rafinerii ISAB v Priolo

Gargallo na Sicílii kyperské soukromé investiční společnosti GOI

Energy napojené na fond Argus New Energy.

Zpráva tak byla v rozporu s prognózami, které dávaly téměř jisté

převzetí americkým fondem Crossbridge. Akvizice, kterou podle

agentury Reuters ovlivnila cena: Kypřané by nabídli 1,5 miliardy eur,

Američané výrazně méně.

KDO KOUPIL RAFINÉRU ISAB

Kdo jsou ale noví možní vlastníci ISAB? GOI Energy je divizí

soukromého investičního fondu Argus New Energy Group, který,

přestože sídlí na Kypru, je podporován především izraelskými

investory. Klíčový muž se jmenuje Michael Bobrov, který kromě

toho, že je generálním ředitelem GOI, je také generálním ředitelem

izraelské palivové společnosti Green Oil, která zase vlastní velký

podíl Bazan Group, společnosti, která v Haifském zálivu provozuje

největší izraelskou rafinerii.

"Jsme si velmi vědomi důležitosti ISAB pro italskou ekonomiku, pro

Sicílii a pro místní komunitu," řekl Bobrov. „Pevně   věříme, že ISAB

má významný rozvojový potenciál a máme solidní obchodní plán, jak

jej využít. V úzké spolupráci s italskou vládou jsme optimističtí, že

operace bude úspěšně dokončena.
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Vztah je však třeba ještě budovat na dohodě s jednatelem. Ministr

podnikání a Made in Italy Adolfo Urso ve skutečnosti uvedl v

rozhovoru pro Corriere della Sera, že „operace bude muset dodržovat

obvyklé postupy týkající se antimonopolních předpisů a nařízení o

zlaté moci a plně splňovat požadavky na výrobu, zaměstnanost. a

respekt k životnímu prostředí. Důležité budou také závazky

požadované z hlediska ekologické přeměny výrobního závodu a jeho

průmyslového oživení“.

Kypřané si proto budou muset získat důvěru Itálie, vzhledem k tomu,

že vláda se již k této záležitosti zavázala tím, že ISAB udělila

dočasnému svěřenství. Celá operace jistě poskytne větší bezpečnost

pracovníkům sicilské rafinérie.

DALŠÍ PROTAGONISTI (MIMO ITÁLII A BULHARSKO)

GOI by však nebyla jediná, kdo by měl zájem o akvizici ISAB: kromě

toho, jak již bylo zmíněno, k americkému fondu Crossbridge by byl v

dokumentaci také švýcarský obchodník Gunvor. Ve skutečnosti,

navzdory dohodě mezi Lukoil a GOI, ani jedna z dalších dvou

společností nepovažuje hru za ukončenou. Gunvor, kromě toho, že

působí jako obchodník, je vlastníkem německé rafinérie Ingolstadt –

která se ropovodem Tal spojuje s Itálií poblíž Terstu – nizozemské

rafinérie Gunvor Petroleum of Rotterdam, rafinérie Gunvor

Petroleum Antwerp v Antverpách, ropného terminálu Stargate v

Rotterdamu a závodů na výrobu bionafty v Berantevilla a Huelva ve

Španělsku.

To je důvod, proč Gunvor silně sází na koupi ISAB a stále chce

tomuto spisu předsedat. Vrcholový management společnosti již

plánuje za pár týdnů institucionální návštěvu Itálie. Pozemek na

prodej ISAB je proto dnes více než kdy jindy v rukou vlády.

JAK DŮLEŽITÁ JE SICILIANSKÁ RAFINÉRA
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S tisíci zaměstnanci je ISAB jednou z největších rafinérií v Evropě.

Uspokojuje 20 % sicilské poptávky po elektřině a samotná má

hodnotu více než pětiny italské rafinérské kapacity. Syrakusská

rafinerie je také jedním z hlavních pilířů sicilského exportu a s

ohledem na související odvětví zaměstnává přes 8000 lidí.

Peripetie mezinárodní politiky společnost ohrozily. ISAB ve

skutečnosti draze zaplatil za příslušnost k ruské společnosti, protože

banky, přestože nebyly sankcionovány, raději nejednaly se subjekty

spojenými s Moskvou a neposkytovaly prostředky na nákup ropy.

Rafinérie se tak stala z více než 90 % suroviny závislá na Rusku.

S tím, jak loni 5. prosince vstoupil v platnost evropský zákaz nákupu

ruské ropy přepravované po moři, hrozilo, že se situace urychlí. Pak

byly dvě možnosti , jak ji odblokovat, aniž by byla ohrožena výroba a

zaměstnanost : znárodnit ji nebo prodat neruskému soukromému

subjektu, což mu umožní vrátit se k přijímání půjček od úvěrových

institucí.

(Článek publikovaný v Energia Oltre )
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